

Distr.: General 30 November 2012

Russian

Original: English

Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4-15 марта 2013 года

Последующая деятельность по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»: достижение стратегических целей и деятельность в важнейших проблемных областях и дальнейшие меры и инициативы

Заявление, представленное Международным центром алкогольной политики, неправительственной организацией, имеющей консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете

Генеральный секретарь получил нижеследующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.





Заявление

Введение

В 2013 году Международный центр алкогольной политики выпустит справочник по вопросам профилактики насилия «Общечеловеческие потери», в котором речь идет о проявлениях дискриминации по признаку пола и моделях поведения, развивающих у многих мужчин и мальчиков стремление к насильственным и безрассудным действиям, в том числе, в соответствующих случаях, на фоне пагубного воздействия алкоголя. Справочник «Общечеловеческие потери» является самым последним и наиболее конкретным плодом проводившейся Центром в течение 17 лет работы с целью понять суть феномена связанного с алкоголем насилия, а также результатом усилий по выявлению и распространению передовой практики в деле его профилактики.

Эту работу Центр проводит как некоммерческая организация, задача которой состоит в том, чтобы способствовать пониманию роли алкоголя в обществе и помочь сократить масштабы злоупотребления алкоголем во всем мире посредством налаживания диалога и партнерских отношений с участием представителей ликеро-водочной промышленности, правительств, системы здравоохранения и других заинтересованных сторон. Деятельность Центра получила признание Экономического и Социального Совета, предоставившего неправительственной организации специальный консультативный статус, а также поддерживается крупными международными производителями алкогольной продукции.

Международные учреждения здравоохранения и сообщества научных организаций на постоянной основе предпринимают усилия с целью установить взаимосвязь между насилием и алкоголем. Эта сложная взаимозависимость определяется особенностями личности, ожидаемыми результатами, ситуационными факторами и социально-культурными нормами. Хотя и имеются данные, свидетельствующие о существовании взаимосвязи между отдельными моделями потребления алкоголя и некоторыми формами насилия, доказательства того, что употребление алкоголя реально становится причиной насилия, отсутствуют.

Данные исследований, однако, позволяют говорить о том, что мужчины в большей степени, чем женщины, склонны прибегать к насилию в случае конфликта, неумеренно употреблять алкоголь и совершать насильственные действия под влиянием алкоголя. Эксперты в Организации Объединенных Наций и эксперты, принимающие участие в работе над готовящейся Центром публикацией по проблемам алкоголя и насилия (см. ниже), а также работающие в других структурах, единодушны во мнении о том, что в основе многих тенденций, приводящих к насилию и безрассудному поведению, лежат нездоровые представления о том, что есть мужское начало. Именно поэтому в справочнике особое внимание обращается на то, что активное привитие здоровых представлений о мужском начале является наиболее эффективным способом профилактики насилия, в том числе насилия в отношении женщин и девочек, а также безрассудно опасного поведения, включая злоупотребление алкоголем.

12-62350

Главное внимание — характерным признакам мужского начала

По прошествии более 10 лет изучения и анализа, сбора и представления информации и проведения диалога по вопросу об особых контекстах, выявляющих взаимосвязь между насилием и пагубным употреблением алкоголя, которые осуществлялись в сотрудничестве либо на основе консультаций с Фондом Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин, Специальным докладчиком по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях, Всемирным банком и Всемирной организацией здравоохранения, Центр решил начать применять для изучения этой взаимозависимости более комплексный подход. В начале 2008 года Центр выпустил публикацию «Алкоголь и насилие: анализ моделей и реакций» — компиляцию результатов научных и практических исследований, посвященных проблеме сокращения масштабов насилия и злоупотребления алкоголем, которые проводились экспертами всего мира, работающими в сферах антропологии, психического здоровья, правоохранительной деятельности, алкогольной политики, гендерной проблематики, прав человека и предупреждения насилия. На основе результатов этих исследований Центр принял решение о создании рассчитанного на представителей различных культур справочника, адаптируемого к действительности и с учетом потребностей широкого спектра контекстов.

Затем Центр пригласил экспертов из разных регионов мира, работающих в вышеуказанных областях, а также в сфере образования, обсудить структуру документа, которому, в конечном итоге, было присвоено звание «Совокупные людские потери». Хотя эта группа экспертов признала, что содержащаяся в таком справочнике информация может быть полезна лицам в возрасте от 24 лет, участвовавшие в ее работе эксперты согласились первым делом подготовить аналогичный справочник для детей в возрасте от 10 до 14 лет. Справочник «Общечеловеческие потери» был подготовлен в следующих целях:

- углубить понимание взаимосвязи между нездоровыми представлениями о том, что есть мужское начало, и другими усвоенными вредными моделями поведения, включая насилие между людьми и злоупотребление алкоголем;
- опираясь на международное право прав человека, критически оценить сложившиеся представления о собственном «я», роли мужчин и женщин и неравенстве статуса, во многих случаях являющихся первопричиной насилия между людьми и безрассудного поведения;
- обеспечить молодым людям и лицам, которые могут их защитить, возможность не допускать и избегать насилия и безрассудного поведения, а также противостоять им;
- формировать как у потенциальных объектов насилия, так и у лиц, которые могут его совершить жизненные навыки, способствующие развитию чувства собственного достоинства и уважению прав человека, а также уважению достоинства и равных прав других людей.

Опыт практического применения на местах

В 2010 году при содействии одной из организаций, занимающихся просвещением в области прав человека, и Мексиканского исследовательского института по проблемам семьи и народонаселения Центр наладил партнерские

12-62350

отношения с одним из центров по развитию жизненно важных навыков в Кении и Фондом «Кетцалькоатль» в Сальвадоре с целью опробовать справочник «Общечеловеческие потери» в самых разнообразных условиях (сельских, городских и полугородских; в общинах и в учебной среде) и контекстах (голод, вынужденное переселение, последствия этнического конфликта, крайняя нищета и рост бандитизма). Один из авторов справочника — эксперт по вопросам права прав человека, предупреждения насилия и гендерной проблематики — работал с каждой группой в течение двух дней: один день — в формате практического семинара, помогая координаторам, руководителям проектов и аналитикам в ознакомлении и работе со справочником, а второй — в формате непосредственных посещений мест, где проект будет осуществляться, для обсуждения с членами обеспечивающих реализацию этого проекта групп вопросов, касающихся предстоящего проведения эксперимента.

Для сбора информации о содержании справочника «Общечеловеческие потери», а также о его практическом применении и результатах использования использовался механизм обратной связи. С учетом сложностей, связанных с осуществлением проекта в Сальвадоре, наиболее надежной, в целом, оказалась информация об осуществлении проекта, которую представил центр в Кении. Кенийским центром было задействовано 96 участников, 6 координаторов, а также родители и попечители, которые исключительно позитивно отзывались об актуальности представленного материала, характере его презентации и его воздействии на всех участников проекта. По данным Фонда «Кетцалькоатль», справочник оказался эффективным информационным ресурсом для молодых людей в возрасте до 21 года; по мнению групп обеих стран, его можно и следует рекомендовать для использования молодежью в возрасте до 24 лет. Эта информация, а также данные, полученные в ходе практических семинаров и непосредственных посещений, послужили Международному центру алкогольной политики основой для доработки проекта справочника и выпуска информационного ресурса, который будет опубликован в электронном формате на английском и испанском языках.

Стратегия

Хотя справочник «Общечеловеческие потери» посвящен проблеме дискриминации в отношении женщин и девочек, особенно в тех случаях, когда на фоне неизбывности этого явления активно формируются пагубные представления о том, что применение по отношению к ним насилия оправданно либо практически целесообразно, главное, что могут вынести для себя из справочника родители и координаторы деятельности в соответствующей области, — это анализ того, каким образом нездоровые представления о том, что есть мужское начало, загоняют в прокрустово ложе и калечат многих мужчин и мальчиков, а обусловленный этим психологический ущерб в большинстве случаев приводит к насилию и безрассудному поведению.

При подготовке справочника «Общечеловеческие потери» были использованы следующие ключевые элементы, которые, по мнению специалистов, занимающихся вопросами просвещения в области прав человека, и экспертов в области антиалкогольной пропаганды, позволили разработать успешно осуществляемую учебную программу, которая включена в вышеупомянутую публикацию, посвященную проблемам алкоголизма и насилия:

4 12-62350

- формат, обеспечивающий широкое участие, в том числе, где это необходимо, членов семьи;
- многодисциплинарный подход на основе учета реальных обстоятельств участников;
- учебная программа, в которой акцент делается на формировании жизненных навыков;
- структура программы, позволяющая вновь и вновь обыгрывать в учебной обстановке обстоятельства реальной жизни на протяжении периода времени, который дает возможность поразмышлять над вопросом применения этих стратегий.

Важнейшей составляющей справочника «Общечеловеческие потери» являются права человека. Этот информационный документ, позволяющий молодым людям понять и воспринять свои права и права других людей, призван вызвать у участников проекта, их родителей и координаторов чувство более глубокого сопереживания и уважения присущего всем людям человеческого достоинства, что абсолютно необходимо для предупреждения дискриминации, которая в очень многих случаях вызывает, активизирует буйное и сопровождающееся насилием поведение либо используется в качестве предлога для него. Помимо права на свободу от дискриминации, в справочнике анализируются право на личную безопасность, право на свободное выражение убеждений, а также права ребенка. В справочнике «Общечеловеческие потери» не освещаются подробно положения конвенций; скорее, он помогает лучше понять, в чем состоит человеческое достоинство, равноправие для всех, а также сильные стороны каждого обращающегося к этому справочнику, и с уважением к ним относиться.

Справочник «Общечеловеческие потери» способствуют формированию следующих жизненных навыков, без которых невозможно изменить уже усвоенные модели поведения, ведущие к насилию: это навыки, позволяющие решать проблемы, принимать решения, критически мыслить, справляться со стрессом и эмоциями, обеспечивать эффективную коммуникацию, навыки межличностного общения, самосознания и творческого мышления.

Цель занятий и учебных материалов, посвященных потреблению алкоголя, состоит в том, чтобы позволить лучше понять разницу между ответственным и безответственным употреблением алкоголя, а также возможные последствия употребления алкоголя для организма человека, семьи и общества. На занятиях в учебных материалах также подчеркивается, что безответственное употребление алкоголя не может служить оправданием насилия. Поняв, что злоупотребление алкоголем не снимает с человека ответственности, молодые люди учатся отвечать за принимаемые ими решения и за свои действия.

Справочник «Общечеловеческие потери» уже зарекомендовал себя как документ, отличающийся и большим разнообразием, и широкомасштабным воздействием. Во-первых, его можно использовать в любом контексте независимо от того, воспринимается злоупотребление алкоголем как проблема или нет. Например, этот справочник можно использовать в «непьющих» странах (где употребление алкогольных напитков запрещено) либо в странах, где проблему с самого начала видят лишь в насилии. Во-вторых, составленное в удобном для пользователей и перевода формате руководство для координаторов

12-62350

плюс восемь приложений, содержащих дополнительные информацию и сведения из новых источников, позволяют всем субъектам, которых волнует проблема насилия (педагогам, молодежным лидерам, религиозным лидерам, общественным организаторам) лучше разобраться в материалах справочника «Общечеловеческие потери» и обучать работе с ним, а также переработать его для лиц более старшего возраста либо более подготовленной аудитории. В-третьих, хотя этот информационный справочник готовился непосредственно в расчете на молодежную аудиторию, его использование в рамках экспериментального проекта принесло как раз те результаты, на которые Центр надеялся: и координаторы, и родители, вместе со своими детьми участвовавшие в этом процессе на всех этапах, сообщили о трансформациях, которые претерпели их собственные системы ценностей, и о произошедших изменениях в своем поведении.

Центр предоставит справочник «Общечеловеческие потери» в открытый доступ для целей практического использования, перевода и адаптации.

6 12-62350